

# 牢记初心使命 奋进辉煌征程

——项城市第一高级中学发展纪实

记者 朱红 通讯员 马刚 张庆庆 于进洋



在广袤无垠的豫东大地上,在风景秀丽的沙颍河岸边,坐落着一个精致典雅的花园式学校——项城市第一高级中学(以下简称项城一高)。

走进项城一高,绿草茵茵,枝繁叶茂,校园生机盎然,风景如诗如画,这里是知识的殿堂,这里是求学的宝地,这里是莘莘学子汲取知识的平台,这里更是有志青年实现自己远大理想的阶梯。项城一高现有南、北两个校区,南校区朴实厚重,温馨典雅;北校区规模宏大,设施先进。两个校区共占地400余亩,有“书香校园、人文校园、绿色校园”的美称。

六秩春秋,薪火相传。项城一高紧跟时代步伐,崇文尚德,追求卓越,和谐发展,自强不息。在项城市委、市政府的高度重视和关心下,学校被评定为河南省首批示范性高中、河南省文明单位、河南省省级宏志班承办学校、“衣恋阳光班”承办学校,北京大学“博雅计划”生源基地学校,也是中国人民大学等21所985高校的优秀生源基地。

数字是最好的证明。2000年以来,项城一高高考综合指标连续19年位居周口市前列,3次受到周口市人民政府通令嘉奖。2019年,项城一高高考再创佳绩,一本上线率稳中有升,一本上线人数968人,上线率比去年提高1个百分点。飞



行员招收锦上添花,学生杜帅康高考分数超一本31分,已通过省招飞体检,可望录取为海军飞行员。事非经过不知难。成绩背后,是项城一高一大教职工筚路蓝缕的奋斗之旅……

## 抓党建,把方向,全面落实立德树人教育方针

长期以来,项城一高在党建工作方面不忘初心,牢记使命,勇于担责,加强组织领导和阵地建设,成立了由学校党总支书记任组长的党建工作领导小组,设立党总支办公室,配备3名专兼职工作人员从事党建工作。该校定期举行专题教育活动,认真开展党的群众路线教育实践活动中“三严三实”“两学一做”等学习教育活动,牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、自觉做到“两个维护”,积极开展“廉洁文化进校园”活动,多次组织党员干部参观项城市廉政教育基地、项城好人馆,在市新时代实践活动中上党课、组织教师观看教育电影等活动,教育引导广大党员干部牢固树立党章、党规、党纪意识,把纪律内化于心、外化于行,自觉做到守纪律、讲规矩、知敬畏、存戒惧。

该校坚持“三会一课”学习教育制度,强化责任意识,履行“一岗双责”。签订《党风廉政建设目标责任书》,并将任务层层分解,把任务和责任有机结合起来。加强制度建设,完善工作机制,认真落实民主集中制、民主评议制度、组织生活制度和党务公开制度。抓好廉政风险排查防控、财务管理、规范收费、校务公开等重点监管工作,公布办事流程和后勤服务电话。对重要工作、重点工作、重大开支进行集体表决、全程监督,规范运行程序,提升廉政防范水平。

## 抓师德,促教风,营造良好教育教学环境

该校积极践行“教育家办学”的理念,全力打造专业型、学习型、研究型的教师。该校拥有一支师德高尚、学识渊博、治学严谨、视野开阔、结构合理的高素质队伍。据了解,目前该校有在职教职工586人,其中正高级教师1人,特级教师8人,高级教师130人,国家级骨干教师4人,省级学科带头人15人,省级骨干教师46人,有研究生学历和在读研究生的130多人,在岗教师全部是大学本科以上学历。全体教师以先进的教育思想和教学方法,在项城一高这片热土上学习、交流、拼搏、进取、创造了辉煌的教育业绩。

在教师队伍建设中,该校主要实施了三项工程。

师德建设工程。该校抓好师德建设,健全教师人格,要求教师“立师德、强师能、铸师魂、育真人”,大力弘扬忠于职守的敬业精神,为人师表的自律精神,不计得失的奉献精神,顾全大局的合作精神,不甘人后的拼搏精神,爱生如子的园丁精神。近年来,该校涌现出一大批师德先进个人,如吴彤老师作为一名军属,夫妻长期两地分居,始终把工作放在首位,一丝不苟,兢兢业业,被评为周口市“最美教师”;张晓老师爱生如子,守班如家,敬业实干,成绩显著,被评为项城市“最美教师”;李智涛老师挽救落水轻生女,见义勇为不留名,被多家媒体报道。

学习型校园工程。该校采取多种形式促使教师积极主动地学习、探讨、研究,让广大教师成为好学习,会学习,终身学习的人。每年学校都要求教职工制定学习进修计划,加强对现代教育理论、现代信息技术、课堂教学艺术、学科专业知识的学习,更新教育理念,改进教学方法,强化教学技能,提升专业素质。

名师工程。该校依托“名师工程”,健全“帮带机制”,通过“新秀工程”“青蓝工程”,不断提升教师的专业素质,发挥优秀教师的资源覆盖作用,达到名校造就名师,名师带动名校的良性循环。

效果。

## 抓德育,正学风,形成求实进取良好校风

坚持立德树人的教育方针,积极实施素质教育。该校积极开展全面德育,全员德育、全程德育的“大德育”教育模式,注重学生德育教育工作,认真贯彻落实党的十九大及全国未成年人思想道德建设工作会议精神,把德育工作摆在重要位置,成立了以校长为主管,副校长、团委书记、德育处主任及年级主任、班主任和任课教师为成员的德育教育工作小组,多措并举,齐抓共管。

多年来,该校从学生的品德教育入手,开展以“春风行动”为载体的丰富多彩的系列德育活动,围绕“六大主题”,以“二十项活动”为依托,通过“六位一体”的管理机构来落实,成功构建与当代青年特点相应的具有鲜明时代特色的德育教育体系。品德教育与学风建设、校园文化紧密结合,让墙壁会说话,环境能育人,把德育由虚变实,润物无声,使学生内化于心,外践于行,激情常在,动力不竭,真正做到学校无小事,事事都育人;学校无闲人,人人都育人;学校无空地,处处都育人,实现了全员全程全方位的育人新格局。

该校把理想信念教育、爱国主义教育、公民道德教育和基本素质教育贯穿始终,以责任意识、感恩意识和荣辱观为切入点,通过开展“五四”成人礼、百日誓师大会、开学典礼、毕业典礼、庆“五一”“十一”演讲比赛、新年经典诗歌朗诵会、会操比赛、课前宣誓、青年志愿者服务、清明节烈士墓公祭、文明礼貌月、优秀班长评选等一系列活动,对全体学生进行德育教育,使德育工作纵向衔接、横向贯通、螺旋上升,提高德育教育的针对性、实效性、吸引力和感染力,更好地促进青少年学生健康成长。

该校以社团活动为平台,充分发挥专业教师的优势,发掘校园可用资源,积极开展丰富多彩、健康向上的社团活动,营造轻松、愉悦的学习环境,丰富校园文化,陶冶学生情操,培养艺术情趣,提高科学素养,促进学生身心健康和谐发展,形成了独具特色的校园文化。该校先后成立了“创客”工作室,组建了青少年科技制作、机器人制作、数学建模、书法、广播、电台、舞蹈、文学等多个社团。贾彦民老师自主研发的《大型透明通电螺线管磁场演示器》等5项作品获得国家专利,田思远老师辅导的学生荣获第十九届河南省青少年机器人竞赛二等奖,付文蔚等老师辅导的《晨昏线南北向移动教具》《太阳能晾衣架》《未来智能型多功能绿色住宅》等50多项作品在河南省青少年科技创新大赛、河南省中小学生科技制作大赛、河南省创新设计大赛等活动中获奖,兰亭书法社张丰麟、王昱文等同学作品荣获全国中小学师生书法大赛优秀奖,舞蹈社学生作品《时代惊鸿》参加周口市第二届舞蹈节展演,广播站学生作品《城市的呐喊》荣获项城市经典诵读特等奖。

该校注重加强学生纪律整顿,从高一到高三,从期初到期末,从早晨到晚上,全面、全员、全程严抓各种违规违纪、考试舞弊等不良行为,把全体学生的注意力引导到“学”字上来,确保学生以先进的教育思想和教学方法,在项城一高这片热土上学习、交流、拼搏、进取、创造了辉煌的教育业绩。

## 抓教学,保质量,全面提升教育教学水平

为切实提高教育教学水平,从2010年起,该校把每月的第二个周定为“教研室活动周”,营造浓厚的学术气氛;开展“教学精英”“优秀教学反思”“优质课”“优质教案”评选活动,并进行表彰和奖励,进一步提升教师的教学水平。

为适应新课改要求,该校提出构建“问题、诱思、探究”模式下的高效课堂,实施“四个对接”,即课堂教学与新课标对接,与新考纲对接,与高考命题对接,与教材对接;切实抓好“三个互动”,即“师生互动”“生生互动”和“师生互动”,把“课堂”变成“学堂”,定期开展同课异授、微型课题、教学精英等系列评比活动,实现课堂教学效果最大化。该校每周开展“一课一研”备课活动,每月举行一次“教研活动周”活动,每学期举办一次“教学规范月”活动,每学期进行一次评比表彰,有力促进教学质量的提升。

为保障高考备考效果,该校由教务处负责实施,科学制定三年一盘棋的“大备考”计划,改变过去单兵作战的备考思路,做到“跳出级段看高考”“跳出高考看高考”“跳出课本看高考”,让每一个教师都积极应考,精心备考,把全体教职员的注意力引导到围着高考进行的“教”字上来,确保高考成绩进一步提升。

## 抓科研,求创新,切实提高教学效率

多年来,该校坚持狠抓教育科研,从大处着手



项城市委书记刘昌宇到该校视察



项城市长王留生到该校调研

眼,从小处入手,确立“教学就是教研,问题就是课题,成长就是发展”的科研理念,引导广大教师牢固树立科研意识,把教育教学实践与科研活动紧密结合在一起,教育科研取得了丰硕成果。

经过多年不懈努力,该校《求真教育——项城市第一高级中学改革实践》获河南省中小学教育改革优秀成果奖,省教育厅发文在全省推广;全国教育科学“十五”规划课题《中华美德提高实效性方式研究》、中国教育学会“十一五”科研规划课题《中小学安全教育与防范策略研究》和省级课题《以“书法教育”促进高中生素质发展的研究》《校本课程下中学生主题班会的设计研究》《指导式阅读和自由式阅读的对比研究》《高中语文校本阅读》《高中语文考场作文文采提升策略研究》等10多项省级课题已经成功结题。史明心等老师编写的校本课程《高中体育与健康之基础篮球》、周帆老师开展的综合实践活动《让手机回家》《走进中秋》荣获优秀教学成果。

## 抓扶贫,重“创卫”,积极配合上级重点工作

按照市委要求,该校积极开展扶贫工作,选派第一书记进驻秣陵镇范家行政村开展帮扶活动。先后投资8万多元帮助新建村室和室内外布置,出资3万多元购买办公设备和村室绿化,出资8万元帮助11户困难群众进行户容户貌提升;对1户子女没有户口、没有出生证的困难群众进行教育扶贫,协调公安、教育部门办理户籍和学籍,安排到城区莲溪中学就读,接受免费义务教育。对在校困难学生凭贫困证明给予帮扶,每学期减免学费,共发放助学金40万元以上。

为配合市委“三城联创”,该校积极开展“创卫”工作,按照市“创卫”办要求清理家属区小广告、粉刷家属楼墙壁,硬化生活区路面,改造封闭2个垃圾场、添置50个带盖垃圾桶、厕所全部安装触地防蝇门窗等,美化了校园环境,方便了广大师生。

## 抓服务,转态度,提升后勤服务质量

学校快速发展的同时,离不开高效的后勤保障。该校党办、校办、工会、总务、财务、科教等处室负责配合实施,形成“大后勤”管理模式,改变服务

